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Сьогодні велике значення в сфері право-
вого регулювання трудових відносин відво-
диться договірному методу, на це неоднора-
зово звертається увага фахівцями в галузі 
трудового права. Так, за точкою зору 
О.Т. Барабаша перехід до ринкової економі-
ки та відхід від авторитарної командної сис-
теми управління обумовив зміни у співвід-
ношенні між централізованим і децентралі-
зованим, тобто, локальним регулюванням 
умов праці на підприємстві, в установі, орга-
нізації на користь останнього. Сучасний етап 
розвитку трудового законодавства характе-
ризується скороченням централізованого ме-
тоду і значним розширенням колективно-
договірного регулювання трудових відносин. 
Акцент регулювання неминуче зміщується з 
централізованого на децентралізоване, із за-
конодавчого – на регулювання колективними 
угодами і договорами; нормативного – на 
індивідуально-зобов’язальне [1, с.195]. 

На думку Д.Р. Лещуха, нові економічні 
відносини, свобода підприємницької діяль-
ності вплинули на зміну методів правового 
регулювання у сфері праці. Відмова від ко-
мандно-адміністративної системи і перехід 
до економіко-правових засобів регулювання 
супроводжуються ослабленням ролі держави 
у встановленні форм і умов праці. Підприєм-
ства звільняються від відомчого диктату з 
боку органів державної влади і набувають 
самостійності, посилюються горизонтальні 
зв’язки між господарськими органами, які 

будуються на принципах рівноправності і 
еквівалентності обміну. Ці зміни проникають 
і у трудові відносини, на перший план вису-
ваються договірні методи регулювання пра-
ці, одним з інструментів яких є трудовий до-
говір [2, с.9].  

Як зазначає В.М. Толкунова, нині все бі-
льше зростає роль колективного договору як 
локального специфічного джерела трудового 
права, що враховує конкретну специфіку да-
ного виробництва. Значення колективного 
договору полягає в тому, що цей правовий 
акт регулює умови праці та побуту праців-
ників при активній участі самих працівників. 
Отже, він поліпшує проти законодавства ці 
умови і розвиває виробничу демократію. 
Нині зросла регулятивна роль колективного 
договору, і його локальні норми права роз-
ширюються. Одночасно він є найбільше 
практично значимою формою соціального 
партнерства, а також засобом зміцнення ди-
сципліни праці (працівники беруть зо-
бов’язання й у цій області) і спрямований на 
удосконалювання виробництва, поліпшення 
якості продукції, організації праці, підви-
щення його продуктивності [3, с.78-80]. 
Г.І. Чанишева зазначає, що в умовах ринко-
вої трансформації економіки суспільні від-
носини у сфері праці наповнюються новим 
змістом, змінюється їхній характер за раху-
нок посилення колективних засад. З розвит-
ком сфери договірного регулювання форму-
ються нові соціальні зв’язки між працівни-
ками і роботодавцями (їхніми представника-
ми) у процесі трудової діяльності не лише в 
межах підприємства (установи, організації), 
а й на інших рівнях – регіон, галузь, держава. 
Розширюється коло суб’єктів цих відносин, у 
зв’язку з чим виникає необхідність чіткого 
визначення їх правового статусу [4, с.4]. 
П.Д. Пилипенко звертає увагу на те, що в 
умовах економічної кризи в суспільстві спо-
стерігається соціальна напруженість і попере-
дити негативні її прояви може соціальне пар-
тнерство, що спрямоване на зниження гостро-
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ти соціальних конфліктів, сприяння пого-
дженню інтересів роботодавців і найманих 
працівників, забезпечення активної ролі дер-
жави в переговорному процесі з питань вста-
новлення умов праці та взаємної зацікавлено-
сті найманих працівників і роботодавців у по-
кращенні економічного становища і сприяння 
взаєморозумінню між ними, вдосконалення 
умов праці і життя працівників [5, с.28]. 

Цілком погоджуючись з вищезазначеними 
вченими щодо оцінки сучасної ситуації в 
сфері правової регламентації праці, звернемо 
увагу на необхідність при договірному регу-
люванні праці постійного пошуку компромі-
сів і активному захисту прав сторін індивіду-
ально-договірних і колективно-договірних 
відносин, що і є метою статті. Останнє особ-
ливо стосується найманих працівників. Так, 
сьогодні можна з впевненістю сказати, що 
наслідки економічних перетворень позначи-
лися на ролі держави в регулюванні праці. У 
сучасних умовах держава в особі повноваж-
них органів уже не в змозі захистити законні 
права та інтереси працівника. Не в останню, 
чергу сказане обумовлено економічними 
труднощами країни. Саме напевно з цієї 
причини держава намагається стати у відно-
синах, що регулюються законодавством про 
працю, безпристрасним арбітром, що вирі-
шує конфліктні ситуації в даній сфері. Таке 
становище державних органів тільки збіль-
шує розрив між суспільною справедливістю 
та силою примусу, що має місце при управ-
лінні працею. Адже роботодавцю немає під-
став звертатися за допомогою до держави 
при організації процесу праці, оскільки він і 
так є повновладним господарем на своєму 
підприємстві. 

Невтручання держави в практику трудових 
відносин відображається винятково на правах 
працівників. Держава стає німим свідком вза-
ємовідносин між роботодавцем і працівни-
ком, дозволяючи роботодавцю самостійно 
здійснювати управління працею на підприєм-
стві без будь-яких обмежень [6, с.107].  

За таких умов працівники повинні самі 
дбати про свій захист. Як відомо важливе 
місце в сфері захисту трудових прав найма-
них працівників відіграють профспілкові ор-
ганізації. Слід відмітити, що перші профе-
сійні союзи (тред-юніони – trade-union) були 
створені наприкінці XVIII ст. в Англії з ме-
тою захисту професійних інтересів своїх 
членів. Їхня поява викликала сильний опір з 
боку не тільки підприємців, але і держави. 
Для придушення профспілкового руху засто-
совувалося антиробітниче законодавство, 
вводилася кримінальна відповідальність для 
організаторів профспілок. Так, за англійсь-
кими законами про об’єднання (1799 р. і 
1800 р.) об’єднання в профспілку розгляда-
лася як злочинна змова. В Франції в 1791 р. 
для придушення профспілок був прийнятий 
Закон Ле Шапелье [7, с.90] 

Однак вже у першій половині ХХ ст. 
профспілковий рух став значною силою, що 
впливає на хід і зміст соціально-
економічного прогресу в промислово розви-
нутих країнах Заходу. Профспілки за цей час 
зуміли створити свої сильні організації, що 
представляли інтереси найманих працівників 
і впливали на розвиток численних соціаль-
них інститутів, що діють на ринку праці. Під 
тиском профспілок були прийняті основні 
нормативно-правові акти системи трудових 
відносин, покликані забезпечити зайнятість 
протягом повного робочого часу на базі 
безстрокових трудових договорів, колектив-
ні переговори з питань оплати праці, соціа-
льні виплати працівникам і їх утриманцям, 
контроль за тривалістю робочого часу і нор-
мами безпеки праці, гарантії зайнятості для 
більшості працівників [8, с.3]. 

Сьогодні профспілкові організації дозво-
лені та діють практично в усіх країнах світу, 
відіграючи при цьому роль найважливіших 
громадських захисників трудових прав. 
Більш того, у ряді країн (Франція, Італія, 
Японія, Іспанія, Португалія) право трудящих 
на об’єднання у профспілки має ранг спеціа-
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льно встановленого конституційного права. 
Специфічність та особливість профспіл-

кового захисту полягає насамперед у тому, 
що ці громадські організації мають в своєму 
арсеналі такі захисні заходи, яких не має жо-
ден державний орган. Це страйк, мітинг, пі-
кет, демонстрація тощо. Вказані заходи, а 
особливо страйк, є потужним знаряддям у 
руках профспілок. Під страйком розуміється 
колективне припинення робити, спрямоване 
на вирішення колективного трудового спору. 

В основі своїй право на страйк – це колек-
тивне право, надане профспілці (колективу 
працівників) [9, с.83]. Це дійсно так, адже 
історично страйк виникнув і отримав ви-
знання в якості легального способу вирішен-
ня трудових конфліктів саме як колективна 
акція. Колективний характер припинення 
(зупинення) виконання трудових обов’язків 
змушує роботодавця продовжити примирні 
процедури, вжити заходи по врегулюванню 
існуючих розбіжностей.  

Важко представити, зазначає Ф.А. Цесарсь-
кий, що відмова від виконання своїх трудо-
вих обов’язків одним-двома працівниками 
вплине на такі ж дії [10, с.162].  

Загальним завданням, яке ставить перед 
собою будь-яка профспілка є поліпшення 
умов праці та соціального забезпечення пра-
цівників. Однак цілі профспілок різних країн 
світу суттєво різняться. Так, традиційно орі-
єнтовані на підприємство, профспілки США 
– і, у різній мірі, інших англомовних країн – 
до самого останнього часу прагнули насам-
перед захищати безпосередні інтереси своїх 
членів (і інших трудящих даного підприємс-
тва). Вони хотіли контролювати самі робочі 
місця (за деякими винятками, приміром у 
будівництві), якщо не у відношенні найман-
ня, то, принаймні, у частині організації пра-
ці. Тим самим вони входили у прямий конф-
лікт із роботодавцями в питаннях, що остан-
ні вважають своєю прерогативою. З огляду 
на це, трудові відносини наприклад в Півні-
чній Америці носять антагоністичний харак-

тер, особливо коли профспілка і роботода-
вець зустрічаються віч-на-віч за столом пе-
реговорів. 

У Європі ж профспілки завжди прагнули 
представляти трудящих у цілому, вийти за 
рамки чисто трудових відносин і впливати на 
реальну долю суспільства. Відносячись час-
то з недовірою до урядів, вони позиціонують 
себе в якості масових громадських і трудо-
вих рухів, а не просто як профспілки. Почут-
тя солідарності в них, по визначенню, шир-
ше, що спонукало їх, зокрема, укладати три-
сторонні трудові угоди від імені всієї робо-
чої сили країни.  

Слід зазначити, що основною формою дій 
профспілок промислово-розвинутих країн 
світу завжди була мобілізація робітничого 
класу спрямована на тиск на уряд або парла-
ментську більшість або на укладання полі-
тичних угод з певними силами про взаємну 
підтримку в тому або іншому питанні. У та-
кий спосіб профспілкові організації зуміли 
домогтися прийняття низки трудових зако-
нів. У Західній Європі і Латинській Америці, 
наприклад, трудові кодекси або їхні еквіва-
ленти утворили досить істотну частину пра-
вової бази країн регіону. Навіть у тих краї-
нах, де колективні переговори широко прак-
тикуються, профспілки звертаються і до ка-
налів політичного впливу для досягнення 
тих же цілей. 

Конституція України в ст.36 закріплює 
право громадян на участь у професійних спі-
лках з метою захисту своїх трудових і соціа-
льно-економічних прав та інтересів. Як за-
значає І.Я. Кисельов, право на об’єднання у 
профспілки є одним з найважливіших у ци-
вілізованому суспільстві, а його реалізація є 
показником існування демократії в державі. 
Профспілкова свобода передбачає повну по-
літичну та фінансову незалежність профспі-
лок від держави, політичних партій, підпри-
ємців, церкви, що, як правило, ретельно пе-
ревіряється при державній реєстрації проф-
спілок в країнах з розвиненою економікою 
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[11, с.59]. В.В. Жернаков вказує, що проф-
спілки займають особливе місце серед інших 
громадських організацій тому, що в основ-
ному поєднують людей праці, а праця є ос-
новним джерелом існування людини. Одно-
му працівнику складно відстоювати права 
перед роботодавцем, а об’єднані працівники 
в стані протистояти незаконним діям робо-
тодавця [12, с.334]. 

Держава визнає профспілки повноправ-
ними представниками трудящих, захисника-
ми їх трудових і інших соціально-
економічних прав і інтересів. Свідченням 
тому є прийняття 15.09.1999 р. Закону Укра-
їни «Про професійні спілки, їх права та гара-
нтії діяльності» який визначає поняття, за-
вдання, функції профспілок, принципи їх 
створення, права і гарантії їх діяльності. 

Виходячи з вищезазначеного представля-
ється актуальним питання створення пред-
ставницьких органів іноземних працівників, 
які б могли заходами колективного впливу 
відстоювати власні трудові права і законні 
інтереси. Додатковим аргументом на користь 
цього є те, що нерідко причиною зацікавле-
ності роботодавців у використанні праці іно-
земців та осіб без громадянства є менші за-
трати на їх утримання, що перед усім 
пов’язано з низкою оплатою праці, а також 
можливістю укладання строкових трудових 
відносин. 

Слід нагадати, що сьогодні національне 
законодавство не дозволяє іноземним грома-
дянам та особам без громадянства створюва-
ти профспілки. Вони тільки можуть вступати 
до профспілок, якщо це передбачено їх ста-
тутами (ч.2 ст.6 Закону України «Про профе-
сійні спілки, їх права та гарантії діяльності»). 
Крім цього Закон України «Про ратифікацію 
Європейської конвенції про правовий статус 
трудящих-мігрантів від 16.03.2007 р. містить 
застереження такого змісту: «Україна визнає 
право трудящих-мігрантів на створення ор-
ганізацій для захисту своїх економічних і со-
ціальних інтересів, крім політичних партій та 

професійних спілок». 
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Розглянуто актуальні проблеми захисту зайнятості іноземців профспілковими органі-
заціями. Визначено місце, завдання та функції профспілкових організації у захисті за-
йнятості іноземців. Досліджено форми дії та особливості профспілкового захисту. За-
пропоновано ряд положень, які можуть удосконалити діюче законодавство. 

*** 
Попов С.В. Защита занятости иностранцев профсоюзными организациями 

Рассмотрены актуальные проблемы защиты занятости иностранцев профсоюзными 
организациями. Определено место, задачи и функции профсоюзных организаций в за-
щите занятости иностранцев. Исследованы формы действия и особенности профсоюз-
ного защиты. Предложен ряд положений, которые могут усовершенствовать действу-
ющее законодательство. 

*** 
Popov S.V. Protection’s Priests of Employment of Foreigners the Trade-Union Organizations 

Actual problems of protection of employment of foreigners are considered by the trade-
union organizations. The place, problems and functions of the trade-union organizations in 
protection of employment of foreigners is defined. Forms of action and feature trade-union 
protection are investigated. A number of positions which can improve the current legislation 
is offered. 




